



За советскую НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА РАБОТАЮЩИХ И УЧАЩИХСЯ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 8 (1771)

ЧЕТВЕРГ, 27 ФЕВРАЛЯ 1986 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

25 ФЕВРАЛЯ НАЧАЛ РАБОТУ XXVII СЪЕЗД КПСС

ПРОГРАММА НАШЕЙ ЖИЗНИ

Заслушиванием политического доклада ЦК КПСС начал работу XXVII съезд КПСС.

В докладе Генерального секретаря ЦК нашей партии развернута стратегия и тактика ускорения социально-экономического развития страны. В настоящее время это важнейшая программная задача, стоящая перед нами. Хочется отметить чрезвычайную разносторонность мер, намечаемых в докладе М. С. Горбачева. Они затрагивают прежде всего сферу экономики, планирования и управления от его высших этапов до конкретных исполнителей на местах. Осуществление этих мер требует высочайших усилий всего советского народа, настойчивости и непреклонности в преодолении негативных тенденций и оздоровления всех сторон нашей жизни. Начав это важное дело, нельзя останавливаться.

Большие и сложные задачи стоят сейчас перед вузами и вузовской наукой. Генеральное направление их решения — укрепление связи с производством, новые организационные принципы взаимодействия вузов с

организациями, в которые направляются их выпускники.

По инициативе КПСС осуществляются глубокие качественные изменения во всех сферах нашей жизни, требующие усиления активности и участия всех советских людей в процессах принятия и осуществления решений.

Особо хочется подчеркнуть резкую и оздоровляющую критику отрицательных явлений в работе коммунистов и партийных организаций, прозвучавшую в политическом докладе. Нельзя мириться с говорильней, безответственностью, благодушием и неисполнительностью, встречающимися и в нашей партийной организации. Авангардная роль коммуниста выражается прежде всего в практических делах.

Среди задач, поставленных в политическом докладе, исключительную важность для коммунистов имеет задача идейно-нравственного воспитания. Одна из причин негативных тенденций, проявившихся в недалеком прошлом, как отмечается в докладе, вызвана серьезными промахами в идеологической ра-

боте, выразившимися в отходе от реальных проблем жизни. Строить коммунизм — значит повышать зрелость сознания, очищаться от парадности и трескотни, от всего того, что искажает честный и чистый облик партияца.

Нельзя не остановиться на проблеме сохранения мира, которая касается всех нас и ясное решение которой дано в политическом докладе: решение международных проблем на пути роста вооружений недопустимо. Но за мир нужно бороться, только при таком условии можно решить проблему уничтожения ядерного оружия к концу XX века.

Конкретная программа в сочетании с конструктивной критикой, прозвучавшей в политическом докладе ЦК КПСС, порождает уверенность в том, что перелом, на который нас нацеливает работа съезда, будет достигнут. Задачи, поставленные перед нами, велики и вдохновляющи. На их решение должна направить свои усилия парторганизация ТГУ.

В. ЧЕШЕВ,
зам. секретаря парткома по идеологической работе.



Израиль Менделевич Разгон, заведующий кафедрой истории СССР советского периода, доктор исторических наук — один из крупнейших в стране специалистов по истории Великой Октябрьской социалистической революции. Его партийный стаж — 57 лет. XXVII съезд КПСС — тринадцатый на памяти Израйла Менделевича.

— Любой съезд — ступенька в развитии партии, Советского государства, — говорит И. М. Разгон, — но XXVII съезд играет особую роль, потому что государство стоит перед новой задачей перестройки промышленности, сельского хозяйства, всей нашей жизни. Он станет событием исторической важности.

И. М. Разгон руководит подготовкой восьми дипломных работ студентов. В момент, запечатленный нашим фотокорреспондентом А. Семеновым, Израиль Менделевич консультирует студентку IV курса 322-й группы О. Шмидт по теме курсовой работы.

ПРИЗНАНА ЛУЧШЕЙ

комсомольская организация ТГУ по итогам XI пятилетки среди вузовских организаций города.

На прошедшем городском слете ей вручено переходящее Красное знамя и доверено почетное право подписать Рапорт XXVII съезду КПСС.

«ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ»

С 19 февраля в Научной библиотеке ТГУ экспонируется выставка «КПСС от съезда к съезду». На выставке представлена новая литература, рассказывающая о деятельности КПСС в годы XI пятилетки.

Открывает выставку раздел «Политический авангард народа». Здесь можно познакомиться с литературой по работе ЦК КПСС, по вопросам внутрипартийной жизни.

Раздел «Экономическая политика КПСС» рассказывает о проблемах повышения благосостояния народа, интенсификации производства, ускорения научно-технического прогресса. Большой интерес представляют разделы «Руководство КПСС социально-политическим и духовным развитием социалистического общества», «Сибирь в XI пятилетке».

Выставочный зал ждет читателей с 10.00 до 16.00.



РЕШЕНИЕМ коллегии Минвуза СССР и ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений НИИ ПММ присуждено II место во Всесоюзном социалистическом соревновании по итогам 1985 г. и XI пятилетки в целом.

21 февраля состоялось торжественное собрание коллектива НИИ ПММ, посвященное этому событию. Для вручения Почетной грамоты прибыли заместитель министра Виссо А. П. Шапошникова, начальник управления кадрами Минвуза РСФСР Н. Д. Попков, ректор ТГУ Ю. С. Макушкин, секретарь парткома Ю. В. Петров и председатель профкома В. Е. Хохлов.

Вручая грамоту, А. П. Шапошникова сказала: — Второй год подряд НИИ ПММ при ТГУ получает грамоту Минвуза СССР за высокие достиже-



ния во Всесоюзном социалистическом соревновании. Это говорит о том, что институт работает слаженно и напряженно на переднем крае научно-технического прогресса.

Отметив достижения института в XI пятилетке, зам. министра сформулировала задачи, стоящие перед высшей школой в XII пятилетке, и выразила надежду, что такими передовыми коллективами, как НИИ ПММ и Томский университет в целом, эти задачи будут выполнены и перевыполнены.

— Спасибо за работу! — такими словами, обращенными к коллективу, закончила свое выступление А. П. Шапошникова.

Л. БЫКОВА,
наш корр.

Фото А. СЕМЕНОВА.

На счет № 700

Продолжается сбор средств на счет № 700 в Томском университете. Инициатором этого сбора в дни работы съезда КПСС выступила «Гренада» — отряд коммунистического труда ТГУ. Итоги будут подведены по окончании работы съезда.

По инициативе комсомольцев ЮФ в ходе летнего трудового семестра бойцами университетских ССО будет проведен 4-й день ударного труда, заработанные средства от которого будут перечислены на счет № 700. Надеемся, что инициатива будет поддержана другими вузовскими комсомольскими организациями.



УДАРНЫЕ СТРОЙКИ ТГУ

Их в этом году гораздо больше. Это и завершение реконструкции оранжереи СибБС, строительство учебно-лабораторного корпуса на пл. Южной, капремонт общежития № 4, работы в пионерлагере «Рубин».

Как отмечалось в

постановлении парткома ТГУ от 4 февраля 1986 года, необходимо все проводимые строительные и ремонтные работы поставить под контроль партийных и общественных организаций университета.

С целью выполнения планов 1986 г. по строительству и ремонту университетских объектов за подразделениями ТГУ закреплены определенные объекты: за УНВК «Физика» (СФТИ, ФФ, РФФ, ФПМК) и ХФ — оказание помощи ПМК-3 управления «Промстрой»

ТГУС по строительству учебно-лабораторного корпуса, ответственным подразделением назначен СФТИ. За УНВК «Механика» (НИИ ПММ, ФТФ, ММФ) и УНВК «Биология» (НИИ ВВ, ВПФ) — оказание помощи СМУ-8 «Химстрой» по реконструкции оранжереи СибБС. Ответственное подразделение — НИИ ПММ. За ЮФ, ИФ, ФилФ, ЭФ, ГФ — оказание помощи межвузовскому РСУ по ремонту общежития № 4. Ответственное подразделение — ЮФ.

Ответственным подразделениям в случае необходимости поручается вносить в пределах плана изменения сроков, исполнителей и видов работ между закрепленными за объектами коллективами с целью более эффективного и своевременного выполнения заданий.

А. МАКСИМОВ,
нащ. корр.

НА СНИМКЕ В. Циммермана: работы на реконструкции оранжереи СибБС во время коммунистического субботника, посвященного XXVII съезду КПСС.

ОТКРЫЛСЯ XXVII съезд КПСС. В эти дни коммунисты университета, как и вся партия, оценивают сделанное, выявляют недостатки и пути их устранения с особой ответственностью.

Перестройка партийной жизни, начавшаяся с апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, не проста. Она требует участия каждого коммуниста.

Выступления на отчетно-выборной партийной конференции ТГУ показали горячее желание коммунистов поднять на более качественный уровень партийную работу, освободиться от либерализма, чиновничества, зазнайства, семейственности и других негативных явлений, наносящих большой ущерб делу воспитания молодого поколения. Высказанные на конференции критические замечания парткомом обобщены, разработаны меры их исправления. Эта работа — в центре внимания организационно-партийного сектора парткома ТГУ, как и работа с замечаниями, прозвучавшими на XI Кировской районной партконференции. Вот важнейшие из них:

— Учебная часть ТГУ недостаточно настойчиво добивается создания УНВК и внедрения в учебный процесс электронно-вычислительной техники;

— Научная часть университета должна последовательно работать с заказчиками на этапе заключения договоров, добиваться тесной связи каждой темы с интенсификацией народного хозяйства Томской области, добиваться, чтобы ТГУ в новой пятилетке стал головной организацией по решению крупных народнохозяйственных программ и вошел

в качестве ведущего вуза в одну из всесоюзных программ;

— Ректорату и парткомату более настойчиво и систематически вести работу с кадрами по развитию у них ответственности и дисциплины; из-

бюро кафедр общественных наук: коммунисты КОН должны активизировать работу со студентами в общежитиях и в местах их непосредственной трудовой деятельности, подтверждать преподавание собственным

и детский секторы профкома: 28 декабря 1985 г. проведен новогодний университетский вечер, а 31 января — вечер отдыха сотрудников университета. 9 февраля — детский творческий праздник. По плану прошли отчеты творческих коллективов ТГУ, посвященные XXVII съезду КПСС. Прошла неделя лыжного спорта, в которой университет стал победителем, и т. д.

Контроль за работой с критическими замечаниями и за налаживанием четкой организационно-партийной работы на местах возложен на партийную комиссию при парткоме. Цель комиссии — изжить формализм в работе, добиться исполнения принимаемых решений и ежемесячных информаций секретаря или зам. секретаря каждой первичной парторганизации об устранении недостатков, отмеченных на партконференции, в постановлениях парткома и собственных собраниях.

Парткомиссия призвана не только контролировать работу секретарей партбюро, но и помогать ее наладить. С этой целью 9 декабря 1985 г. и 4 февраля 1986 г. была проведена учебная секретарей партбюро факультетов и институтов, партгруппиров.

Начатую работу по устранению замечаний, высказанных на VI партийной конференции университета, надо настойчиво и принципиально довести до конца. В этом и будет наш небольшой вклад в общее дело коренной перестройки всей партийной и политико-воспитательной работы в свете постановлений апрельского (1985 г.) и последующих Пленумов ЦК КПСС.

А. ЛИТОВЧЕНКО,
член парткома ТГУ.

Партийной работе — высокое качество! ПО КОМПАСУ КРИТИЧЕСКИХ ЗАМЕЧАНИЙ КОММУНИСТОВ

живать инертность и формализм в партийной работе факультетов.

Сектору воспитательной работы в общежитиях изжить формализм в подготовке и проведении мероприятий, создавать органы студенческого самоуправления, решительнее вести борьбу с порчей имущества, антисанитарией, с безвкусицей и безыдейщиной в оформлении комнат. Усилить роль в этой работе основного звена — кафедр, разработать формы работы НИИ в общежитиях.

Замечания в адрес партбюро и руководства факультетов касались проблем идейно-политического воспитания студентов, развития у них гражданских чувств, усиления авангардной роли студентов-коммунистов, а также чтобы каждый аспирант заканчивал аспирантуру защитой диссертации, а докторантура находилась под партийным контролем.

Особо подчеркивались замечания в адрес парт-

СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ ПАМЯТИ

Каждая встреча с ветеранами Великой Отечественной войны надолго остается в памяти. В канун праздника собрались ветераны на торжественное собрание, посвященное 68-й годовщине Вооруженных Сил СССР. Это общенародный праздник: ведь и в наши дни приходят повестки о призыве в армию, и каждый год возвращаются из армии ребята, повзрослевшие порой до неузнаваемости за два года, и на трибуне стоит студент I курса ЮФ А. Рифатов, который служил в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Есть что ему сказать старшему поколению, доложить о полной боеготовности.

Ветеран... У кого из нас это слово не вызывает особого душевного волнения и даже преклонения? Ведь именно им, сегодняшним ветеранам, довелось вершить историю, вынести на своих плечах, сильных и здоровых

тогда, всю боль и горечь войны. Боль... Как барометр, дают о себе знать к непогоде старые раны. Казалось бы, сделано все, можно и отдохнуть, но не успокаиваются бывшие фронтовики. Воспоминаются слова декана ЭФ профессора М. П. Евсеева: «Да, есть еще порох в пороховницах! И он еще понадобится».

Но самой волнующей частью собрания стало вручение наград: около 70 ветеранов получили орден Отечественной войны I и II степени, которых они удостоены в связи с 50-летием Победы. Тяжело поднимаются ветераны, но как твердо чеканят шаг!

В завершение собрания хор ветеранов г. Томска исполнил песни военных лет. Они — как связующая нить между нами и прошлым, эти песни, составляющие осмыслить свою жизнь по-иному, применяя другие мерки и ценности.

О. КОРОБЕЦ, ХФ.

I Всероссийская научная студенческая конференция по физической оптике

прошла с 19 по 21 февраля на базе ФФ и РФФ ТГУ. В ее работе участвовали 82 студента, представлявшие 29 вузов страны, от Владивостока до Ужгорода. Томский университет представил на конференцию 25 докладов: 11 — от ФФ, 10 — от РФФ и 4 — от ХФ. 19 студентов ТГУ за свои работы награждены дипломами.

Состоявшийся обмен опытом окажется полезным для постановки новых актуальных научно-исследовательских студенческих работ в вузах, для повышения уровня квалификации выпускников соответствующих специальностей.

В. ЧЕРЕПАНОВ,
к. ф.-м. н., отв. секретарь оргкомитета конференции.

ЗА КАЧЕСТВО ПОДГОТОВКИ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ:

ИДЕТ КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРОВЕРКА

В рамках недели комсомольского контроля за успеваемостью и посещаемостью, прошедшей в университете под девизом «Навстречу съезду», прошла внутрифакультетская курсовая проверка посещаемости и учета пропущенных часов учебных занятий.

Сразу оговоримся: в УВК комитета ВЛКСМ поступили данные только с пяти факультетов. Чем можно объяснить этот факт — безответственностью ответственных за это лиц или нежеланием объективной оценки результатов? Но каковы бы ни были мотивы, комитет комсомола полагает, что на этом этапе работы ни в коем случае нельзя считать законченной. Не-

деля комсомольского контроля продолжается на некоторых факультетах, а в УВК ТГУ идет работа по анализу полученных данных.

Что касается полученных результатов, то их нельзя назвать благоприятными. Судите сами.

На ФФ с 15 по 20 февраля оказалось 27 человек, имеющих более чем по 6 часов пропусков. Лидирует 532-я группа, в которой на 26 человек приходится 156 часов пропусков, т. е. по 6 часов на человека. Примерно такая же ситуация в группах 534, 532. Такие студенты, как З. Птицына (гр. 553), М. Соколов (гр. 552) пропустили более чем по 20 часов.

На ФПМК с явным от-

рывом от других идет группа 1133 (на 20 человек — 66 часов пропусков). Здесь за контрольную неделю занятия проглядели 13 студентов, имеющих более чем по 6 часов пропусков, среди них по 20 часов и более — Т. Востречева (гр. 1151), С. Оношева (гр. 1133). А в группах 1153, 1122 пропусков, по данным УВК ФПМК, нет.

На ЮФ наибольшее число пропусков по неудовлетворительным причинам имеют группы: 624 (44 часа), 625 (36 часов), 626 (30 часов), 654 (24 часа). А ведь есть и на этом факультете 644 и 645 группы, не пропустившие, по данным УВК ЮФ, ни одного часа!

Среди пропусков особо нужно отметить Е. Рубанова, члена ОКОД, чье общественное поручение никак не согласуется с числом его пропусков (8 часов).

Широкие проверки посещаемости, особенно общественных дисциплин, прошли на ФилФ и ГГФ. Получены интересные цифры, информация к размышлению УВК факультетов.

Проведенные рейды показывают, что у нас есть над чем работать факультетам и комитету ВЛКСМ по повышению учебной и трудовой дисциплины.

Е. НОВОСЕЛОВА,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ по учебно-воспитательной работе.

МИНУВШАЯ неделя была последней в университетской жизни 705-й группы. Три дня государственная экзаменационная комиссия слушала защиту дипломных работ. 13 из них ГЭК оценила на «отлично» и одну — на «хорошо». Как и всегда, 705-ю подвел В. Володин, не дав завершить большую игру с «сухим» счетом.

Комиссия отметила высокий научный уровень выполненных дипломными исследованиями и их практическую направленность. Программы для ЭВМ и экспериментальные установки, разработанные И. Паскалем и А. Шипуновым, уже используются в учебном процессе. Л. Кодренчук со своим шефом, ст. преподавателем РФФ В. Г. Гусевым, подала заявку на изобретение. Результаты всех остальных дипломных работ внедрены в СФТИ, Институтах сильноточной электроники и оптики атмосферы СО АН СССР, НИИ высоких напряжений при ТПИ, в ТИСИ. По существу дипломники работали на паритетных началах со своими руководителями, и в отзывах

последних это обстоятельство отмечалось с явным удовлетворением. Практически все в 705-й стали, или вскоре станут, соавторами публикаций.

СЛОВО — КУРАТОРУ

705-я уходит в историю

22 февраля в 403-й аудитории, чьи стены украшены стендами, отражающими историю радиотехнического факультета, собрались шестикурсники, преподаватели, руководители РФФ. По традиции прежде всего вручаются дипломы с отличием. Их обладателями по праву стали Л. Кодренчук, А. Коротаев, И. Паскаль, О. Шастова, В. Большанин.

Обращаясь к выпускникам, декан РФФ С. В. Малянов подчеркнул, что их «олимпийский» курс всегда выделялся успехами в учебе и НИРС, а 705-я группа ряд лет бы-

ла одной из лучших на РФФ. «Нам будет не хватать вас», — сказал он радиофизикам.

Это верно. Чем теснее сближаешься со студентами, тем больше обязан им, поскольку индивидуальность каждого незаметно вносит свою частичку в тебя, и твой опыт умножается на величину свободы их общения с тобой. Поэтому при расставании с группой чувствуешь себя должником: не успел столь многому научить, столь многое внушить и столь прекрасное открыть.

Чем же заполнить пустоту, возникшую, когда с тебя снято бремя кураторских обязанностей? Спешностью запоздалых советов. Тщетой высоких пожеланий. Шутками. Призывом универсального значения, заимствованным, скажем, у Канта: «Имей мужество пользоваться собственным умом». Но, быть может, ничего этого и не нужно? 705-й на РФФ больше нет. Она возродится в 1990 году, а сейчас она сделалась частью факультетской истории. Зато каждому выпускнику стала яснее собственная судьба, принимающая его из рук альма-матер.

Б. ПОЙЗНЕР,
куратор 705-й.

ОЛИМПИАДА НАЧАЛАСЬ

Сегодня начинается общеуниверситетский тур олимпиады по общественным наукам в рамках Всесоюзной олимпиады «Студент и научно-технический прогресс». Сборные факультетские команды II курса будут отвечать на вопросы по истории партии, и завтра мы уже сможем поздравить первых победителей.

Олимпиада этого года посвящена XXVII съезду КПСС, и знаменательно то, что она начинается в университете в дни, когда делегаты съезда утверждают на партийном форуме документы огромной исторической важности. Знаменательно и то, что олимпиада начинается с вопросов по истории КПСС. Завершится общеуниверситетский тур 24 марта, по научному коммунизму — 21 марта. Студенты, занявшие места с 1 по 15, составят сборные команды университета по каждому предмету для участия в областных олимпиадах, которые будут проходить с 20 по 30 марта на базе других вузов города.

Университет с 7 по 10 апреля будет принимать в 3-й раз участников западно-сибирской зональной олимпиады по истории КПСС.

Напоминаем, что факультетские сборные команды скомплектованы по 15 человек, а командный зачет будет проходить по 10 лучшим результатам. Поэтому для каждого факультета важно, чтобы команды выступали в наиболее полном составе, дружно и уверенно.

Нелишне для каждого участника перед олимпиадой освежить в памяти некоторые вопросы уже изученного курса, а в зале ОПЛ Научной библиотеки, где будут проходить олимпиады, кафедры подготовят выставки литературы.

Желаем каждому участнику олимпиады высоких результатов!

Э. КУЛИКОВ,
секретарь оргкомитета олимпиады.

СЛЕДУЮЩИЙ ЭТАП — ДИПЛОМИРОВАНИЕ

21 февраля прошла заочная преддипломная практика у студентов 413-й группы ММФ. 6 работ оценены на «отлично», 2 — на «удовлетворительно» и остальные — на «хорошо».

Члены комиссии отметили высокий уровень работ и выступлений М. Гарифуллиной, С. Казаковой, Т. Патрушевой. Были сделаны замечания, в основном, по оформлению работ Л. Косиновой, М. Скачковой, И. Сидоровой, Л. Скудиной и по содержанию выступлений — И. Сидоровой и Е. Васильковой.

Делясь своими впечатлениями о защите, член комиссии, ст. н. с. НИИ ПММ В. Д. Гольдин сказал:

— Студенты значительно выросли. Я помню их на первом курсе — робких, неопытных. Сегодня — это люди, умеющие ставить и решать достаточно сложные математические задачи. Отчет по практике для них является хорошим заданием для написания дипломных работ. Хочу поздравить им успешного дипломирования.

М. МИХАЙЛОВ,
наш корр.

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ

ЦЕЛЕВАЯ ИНТЕНСИВНАЯ ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ НА ФПМК

В статье, опубликованной в «ЗСН» 30 января под таким названием, содержались предложения и критические замечания в адрес методического совета ТГУ по ЦИПС.

Как сообщил председатель методсовета ТГУ по ЦИПС проректор по учебной работе профессор В. Д. Филимонов, составление требуемого договора с электронной промышленностью будет завершено к 1 марта. «Договор будет выражать интересы всех факультетов нашего университета, которые готовят специалистов для данной отрасли народного хозяйства, в том числе и ФПМК».

«Открытие на ФПМК электронно-математического отделения, — сообщает В. Д. Филимонов, — в настоящее время не планируется. Подготовка кадров в соответствии с целевой интенсивной подготовкой специалистов на всех факультетах осуществляется в рамках соответствующих специализаций. На нынешнем этапе осуществления программы ЦИПС открытие в университете новых специальностей не предусматривается. Возможно в будущем, когда будут отработаны все составные части этой программы, такие специализации со своим планом набора будут в университете открыты».

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ

Это емкое слово «экзамены»...

Что такое сессия для меня, преподавателя и лектора? Способ проверки знаний студентов? Да, конечно. Но не только. В гораздо большей мере это — способ лучше узнать своих слушателей, это повод ко многим и многим раздумьям о своей работе.

Когда принимаешь экзамены в одном потоке уже третью сессию подряд, невольно обращаешь внимание на то, как растут студенты. К примеру, большинство вполне грамотно делают обзоры того или иного раздела курса анализа; мало того, они освещают место того или иного раздела в общей структуре курса, что еще полгода назад

было для них непосильной задачей. У некоторых студентов этот рост буквально бросается в глаза, как у Ольги Ажгибидеовой (первая сессия — удовлетворительно, вторая — хорошо, третья — отлично!).

Казалось бы, есть повод быть довольным. Но вот эти «мертвые души» в списках групп — откуда они? Эти фамилии студентов, отчисленных за неуспеваемость, разве не напоминают они, что далеко не все еще мы делаем, чтобы помочь отстающим, тем, кто хочет учиться, но по каким-то причинам не может, — то ли из-за неумения организовать свой рабочий день, то ли из-за

пробелов в школьной подготовке, как это было у Зои Васильевой?

Отношение к моей дисциплине у студентов неплохое. Это видно и по посещению лекций, и по ответам на экзаменах. Но именно на экзаменах я остро чувствую, что знания студентов могли бы быть намного лучше. Еще и еще раз убеждаюсь, что многие работали далеко не в полную силу. Видимо, необходима система коллоквиумов, контрольных, индивидуальных заданий, организующих работу студентов в течение семестра.

Нелегко пришлось студентам, вернувшимся на 2-й курс мехмата после службы в Советской Ар-

мии. Некоторые из них вернулись в университет накануне сессии, в ноябре и даже декабре. У них большое желание учиться. На ММФ читались для них дополнительные лекции. Видимо, необходимо в масштабах университета разработать методику работы с бывшими войнами, приступающими к занятиям после длительного перерыва.

Какое емкое слово — экзамены. И, все-таки, главное: экзамены — повод для анализа своей работы, для раздумий о путях ее совершенствования.

Г. ПЕСТОВ,
доцент.

ЗА КАЧЕСТВО ПОДГОТОВКИ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ:

